

广州智光电气股份有限公司投资者关系活动记录表

投资者关系活动类别	<input checked="" type="checkbox"/> 特定对象调研 <input type="checkbox"/> 分析师会议 <input type="checkbox"/> 媒体采访 <input type="checkbox"/> 业绩说明会 <input type="checkbox"/> 新闻发布会 <input type="checkbox"/> 路演活动 <input type="checkbox"/> 现场参观 <input type="checkbox"/> 其他 <u>(请文字说明其他活动内容)</u>
参与单位名称及人员姓名	中信建投 雷云泽、陈盈宏；泰康资产文升、庄珺涵、李帛洋；璞瑜资本唐奕波
时间	2023年3月9日（周四）
地点	广州市黄埔区瑞和路89号
上市公司接待人员姓名	1、公司储能技术经理 刘竞达 2、公司证券事务代表 邱保华 3、公司综合事务高级经理 张胜军
投资者关系活动主要内容介绍	<p>调研人员参观了公司位于黄埔区瑞和路的公司展厅，邱保华和刘竞达对公司及智光储能基本情况、公司高压级联技术及产品做了介绍，并和调研对象进行了交流。本次交流主要内容整理如下：</p> <p>1、公司首推的高压级联型储能方案有哪些特点？</p> <p>答：智光储能高压级联型技术是通过电力电子拓扑结构的创新来提升规模化电芯组合应用安全性的技术路线，目前智光的高压级联产品，具有直接接入电压6-35kV等级可选，储能单机并网功率/容量高可达25MW/50MWh。概括地讲，有如下几个特点：一是系统安全性高，无电芯并联，电池堆能量大幅降低，显著降低灾后影响程度，后期维护成本低；二是系统一致性好，各电芯运行一致性好，初始投资少；三是系统寿命长，全生命周期成本低，具有较高的经济性，由于系统无电芯/电池簇并联运行，不存在短板效应，因此系统中不存在局部电芯超倍率运行而削减整</p>

个电池堆总体寿命的情况，能最大限度提升储能装置的运行经济性；四是单机容量大，控制简单，可并网/孤网及无扰切换运行，适合于黑启动及电网支撑应用；五是无需升压变压器，效率比常规储能系统高，接入简单，省去汇流现场一二次电缆大幅减少；六是响应速度快，可单机直接响应调控指令。

另外，目前新能源强配项目一般都在西北戈壁等相对偏僻的地方，业主对占地面积不敏感，但如果在长三角/珠三角等土地比较紧张的地方建设独立/共享储能电站需要申请购买工业用地，土地成本也将变得更加敏感，高压级联型储能系统能比传统低压方案更节省土地资源。

2、高压级联型储能系统目前市场占有率相对较小，是不是还处在示范阶段？

答：高压级联的技术是从电网端应用衍化而来的技术，而集中式储能方案主要是由光伏逆变升压方案衍而来，随着大型储能项目放量实施，占比会逐步增大。因为一种新技术进入到大规模应用需要前期的验证，目前高压级联已经在效率、安全性、经济性等方面全部得到了验证具有明显的优势。目前高压级联在电网侧/电源侧/用户侧都有大量已成功实施的项目，我们认为已经过了验证示范的阶段，目前大储招标越来越多，最近市场上单独招高压级联型的招标也会增多，正在向大规模上量的阶段迈进。

3、公司储能业务情况如何？

答：智光在发电侧、电网侧、用户侧多年积累了众多的优质客户资源，依托智光产品的良好的口碑，得到了新老客户的认可，在储能业务上不断形成新的订单。同时当下储能市场处于高速发展期，2022年大规模储能电站/独立储能电站（共享储能电站）招标明显增多，公司交付及中标的大储相比上年明显增加，例如公司已交付投运的山东国能聊城水库光伏44MW/88MWh项目、广东台山电厂储能60MW/60MWh（国内最大火储联合调频）项目等大型较多，目前正在交付山东100MW/200MWh项目。

目前公司也发力开拓国际市场，积极参与国际市场竞争。目前正在对户储产品研发和认证系列工作。公司2022年已经开始着手组建海外市场营销体系队伍，目前海外目标市场包括欧洲、日本、澳洲、东南亚、印度、美国等，力争2023年内取得一定的海外储能订单。

4、公司主推的高压级联型储能已经被主流用户认可了吗？

答：智光首推的高压级联的技术早在2014年已经纳入了国家标准《GB-51048-2014 电化学储能电站设计规范》，近期纳入了国家标准《电化学储能系统储能变流器技术要求》（征求意见稿），其他高压级联技术相关的国家标准也在起草和实施过程中。说明智光首推的高压级联直挂拓扑技术路线已经得到了认可，而且智光储能已经在国网、南网等商业化安全投运已经多年，此外智光也跟央企华能等联合研发35千伏等级的高压级联储能系统，预计后面将会得到大规模的应用。

经过智光的努力推广应用，级联型高压储能技术获得越来越多用户的认可，也越来越多友商与智光储能共同促进该技术在电化学储能中的应用与发展，高压级联型储能技术已经被验证和市场认可，将会成为大储市场重要储能技术之一。

5、公司做大型储能的优势有哪些？

答：首先公司有高压级联型储能技术的先发优势，特别在大型储能中有优越的安全、高效以及经济性。公司储能产品在电网侧、电源侧、用户侧、微电网等已广泛应用。智光级联型直接高压大容量储能技术已应用于国家电网、南方电网、华能集团、国家能源集团、华电集团、中国电建集团、广东省能源投资集团、粤芯半导体等典型客户，采用公司首创开发的该型技术路线的储能系统，实现循环效率超过90%，并被客户通过实际应用得到验证，产品运行数据、性能指标与经济效益均得到客户高度认可。

其次公司已拥有国内大、中型企业集团客户4000多家，为客户提供能源技术服务最长已达23年，已有非常广泛的客户应用场景。

景基础，为后续储能系统推广应用和提供综合能源服务做好充分的准备。

6、公司储能产能规划及进展如何？

答：公司在原有1.2GWh/年的储能产能交货能力的基础上，新增位于广州市南沙区的1.5GWh的储能系统集成产线项目（一期），目前已进入生产阶段。公司位于在广州黄埔区永和开发区储能产线（二期）项目今年1月已开工建设，占地约55亩，对应产能约3GWh/年，预计明年一季度建成投产。公司同时拟在广州市增城区购置土地205亩进一步新建产线扩充产能，公司远期产能总规划12GWh。随着公司新建产能得以释放，产能不足问题得以缓解，合同交期得到保证。

7、高压级联储能后期运维相比其他技术路线储能系统是否会要求更高？

答：电化学储能电站运维费用主要分为人工成本、工具与备件。智光高压级联采用模块化的设计理念，特点是直流侧分簇运行，电流小，这样运行更加安全。如果发现问题，运维工程师可直接进行更换，属于极简运维模式，不存在更高的运维要求。高压级联储能系统有单元旁路的设计，单元旁路技术智光已经在高压变频、高压SVG等产品应用了近20年，技术非常成熟。

8、贵司为何优先选择发展基于级联技术的高压储能解决方案路线，而不是基于组串光伏变流器的储能解决方案路线呢？

答：一方面是因为智光在高压变频、SVG产品上应用同类型级联技术已经近二十年，所以在高压级联技术所具有的经验、投入的研发时间和所开发产品的类型上更为丰富；另一方面是与正式商业化运行的市场情况所决定，高压级联的首套商业化运行的储能电站属于发电侧火储联合调频项目，而火储联合项目要求24小时持续运行，调度指令多、响应速度快等特性、结合无变压器的高效性能，可以在有限的场地下最大程度满足项目容量的要求；所以基于当时推广的契机，我们优先选择了级联技术的高压

	<p>储能解决方案的开发。</p> <p>同时，级联型高压储能系统的理念是将大量串并联的电芯进行解耦，解决了电池直流侧环流和均衡的问题。同样，组串式储能系统也能解决直流侧电芯并联的问题，再结合客户的对解决储能系统安全与经济性的诉求和组串式方案的认可程度做出的预判，我们在2022年也开展了组串式储能系统方案的设计与生产交付，并展开了相关的推广应用。</p> <p>9、大型储能目前有哪些发展趋势？</p> <p>答：智光从2012年开始研发高压级联储能，2014年供货世界首台高压级联型储能系统以来，已有较多高压级联储能业绩。得益于高压级联技术的优势明显，目前关注高压级联技术的厂家越来越多，相信会有更多厂家跟随智光推出自己高压级联型产品，以后高压级联型技术市场占比将会增大；其次，35KV高压级联直挂系统的将会成为出货主流；再次，构网型的高压级联储能系统会是个发展的方向，得益于高压级联响应迅速的特点，有利于支撑电网需求响应；另外，随着储能行业的发展，储能系统的功率也越来越大，从10MW级别到现在的100MW级别，所需要的单机功率也越来越大。一个100MW的储能电站，如果用智光高压级联的20MW/40MWh的单机，最多5套单机就可以。所以智光高压级联储能系统控制会更加简单，控制层级较少、响应速度也更快，各种工况响应大概都在2毫秒内。</p> <p>接待过程中，公司与投资者进行了充分的交流与沟通，严格按照《信息披露管理办法》等规定执行，保证信息披露的真实、准确、完整、及时、公平。没有出现未公开重大信息泄露等情况。</p>
附件清单(如有)	
日期	2023-03-10